

## 财眼

# 4月CPI同比上涨0.9%，猪肉价格同比大降21.4% 二季度PPI可能出现全年高点

新快报讯 记者陆妍思报道 5月11日，国家统计局发布的数据显示，4月份，CPI同比上涨0.9%，环比下降0.3%；PPI同比上涨6.8%，环比上涨0.9%，其中市场关注的猪肉价格同比下降21.4%。分析人士认为，4月份CPI涨幅温和，背后是“二师兄”以“一己之力”掩盖了国际大宗商品连番涨价对重要民生产品的传导效应。

## 除了猪肉其他价格多在涨

4月份CPI涨幅表现温和，主要是食品价格同比下降0.7%，环比下降2.4%。国家统计局城市司高级统计师董莉娟分析，随着生猪生产持续恢复，加之消费需求有所回落，猪肉价格同比下降21.4%，降幅比上月扩大3.0个百分点。然而，除了猪肉下跌外，其他食品价格受供给减少及饲料成本上涨等因素影响，涨幅均有扩大，其中淡水鱼、羊肉和牛肉价格却分别上涨26.4%、9.4%和4.1%，鸡蛋和食用植物油价格分别上涨8.6%和8.4%，涨幅均有扩大。中国银行研究院研究员范若瑾认为，由于猪肉产能持续恢



■5月11日，顾客在超市选购蔬菜。新华社发

复以及猪肉消费进入淡季，预计猪肉价格将进一步下行。红塔证券首席经济学家李奇霖则表示，CPI走势主要取决于食品项，在猪价持续走低的背景下，食品项会影响CPI的涨幅。

非食品价格同比上涨1.3%，环比上涨0.2%。董莉娟指出，非食品价格上涨主要受疫情防控形势较好叠加节日因素影响，居民出行大幅增加，加上上游涨价

扩散效应增强、油价上涨等因素的共同作用，其中飞机票、旅行社收费、交通工具租赁费和宾馆住宿价格同比分别上涨21.6%、5.3%、4.3%和3.9%。

新快报记者走访市场发现，“除了猪肉不涨，其他都在涨”成为受访市民的主要感受。近期，饮料巨头可口可乐、日化巨头宝洁及纸业巨头金佰利先后在全球发布涨价公告，而家电价格也一路上行，

据4月CPI数据，电冰箱、洗衣机、电视机、笔记本电脑和自行车等工业消费品价格环比全部上涨，涨幅在0.6%~1.0%之间。

## PPI涨幅可能进一步扩大

多位分析人士表示，下游消费品的涨价压力主要来自于上游工业品价格上涨。4月以来，国际大宗商品价格继续高涨。5月10日，黑色系大宗商品继上周之后再次上演涨停潮。在上游原材料价格上涨的带动下，4月份，PPI同比上涨6.8%，环比上涨0.9%。

国家发改委宏观经济研究院研究员郭丽岩表示，受国际大宗商品价格传导以及去年同期低基数等因素影响，近几个月PPI涨幅还可能进一步扩大，二季度可能出现全年高点。但随着价格信号对原材料生产流通的引导作用释放，国家有关部门采取有力措施增加市场供应、稳定市场秩序，上下游供需会进一步匹配，大宗商品价格将逐步回归供求基本面，预计全年PPI呈“两头低、中间高”的走势，下半年将有所回落。

## 提高交易起点，设置持仓限额 多家银行收紧贵金属投资业务

新快报讯 记者范昊怡报道 今年以来已有多家银行对贵金属业务相继出台限制措施，针对客户风险承受能力、交易起点、持仓限额等事项进行调整。农业银行日前发布公告称，将于5月15日起“限流”贵金属投资，并抬升账户贵金属投资“门槛”。分析人士看来，银行收紧此类金融衍生品交易业务主要是基于合规性要求，中长期来看贵金属走势将仍然处在震荡格局当中，投资者短期不宜盲目入场。

5月10日，农业银行发布公告称，为控制市场风险，保护投资者利益，该行将于2021年5月15日起，关闭网上银行、掌上银行渠道账户贵金属业务产品适合度评估及新版业务协议、交易规则确认流程。届时未完成产品适合度评估及新版业务协议、交易规则确认流程的客户新开仓交易受限，平仓交易不受影响。

无独有偶，4月20日，工商银行发布“关于调整账户贵金属业务的通告”称，自5月23日起，工商银行拟在系统升级

后，将账户贵金属和账户贵金属指数业务的电子银行渠道周一开盘时间从上午7:00调整为上午8:00，账户贵金属定投交易方式及循环挂单、一对多挂单、触发挂单、追加挂单等四种挂单功能均将停止提供，已设置的定投计划及以上四种挂单将自动终止，账户贵金属业务在电话银行渠道的全部功能及在营业网点柜面渠道的部分功能也将关闭。

记者留意到，今年内已有招商银行、兴业银行、浦发银行等多家银行先后发布贵金属业务调整公告，对贵金属业务的限制措施包括调整风险等级、交易起点、持仓限额、暂停开仓交易、集中解约等。多家银行均在公告中表示，“贵金属市场价格风险和流动性风险加剧，市场风险和不确定性显著增强，个人贵金属交易类业务的投资交易风险上升”，为保护投资者利益，采取上述限制措施。

今年以来，国际国内贵金属价格持续出现大幅波动，市场风险和不确定性显著增强。以现货黄金价格看，年内价格最高点为1月5日的1950美元/盎司

司，最低点为3月8日的1676美元/盎司，不过目前反弹到1700美元/盎司~1800美元/盎司之间。截至记者发稿时，黄金价格连续5日上涨，报价1836美元/盎司。业内预计，未来贵金属价格将在1700美元/盎司~1900美元/盎司之间保持宽幅震荡的行情。

在中国(香港)金融衍生品投资研究院院长王红英看来，贵金属等业务从一定程度上讲是银行超范围经营现象，银行收紧此类金融衍生品交易业务也是基于合规性要求。其次，此前的一些风险事件也暴露出了银行在开展金融衍生品业务风控方面的不足，也让银行认识到在应对国际市场巨大波动的情况下缺乏一定管控能力，银行收紧此类业务也是基于风险防控的合理选择。

“目前金价正处于结构性的回调当中，从全球经济状况来看，稳健当中保持一定宽松的货币环境还是未来中长期发展的主要方向，贵金属将仍然处在震荡格局当中，投资者在操作策略方面短期不宜盲目。”王红英说道。

## 被强制执行22万？ 都市丽人：与事实不符

新快报讯 记者陆妍思报道 5月10日晚间，“都市丽人被强制执行22万”的话题登上微博热搜。随后，都市丽人内衣官方微博发布声明称，案件目前正处于法院审理阶段，不存在强制执行，所谓的“强制执行”与事实不符。

据中国执行信息公开网显示，5月8日，广东都市丽人实业有限公司新增一条被执行人信息，案号(2021)粤1973执8298号，执行标的221770元，执行法院为东莞市第三人民法院。

10日晚间，都市丽人内衣官方微博发布声明称：“我司与吴某某劳动合同纠纷一案，我司已于2021年4月13日向广东省东莞市第三人民法院立案起诉，该案目前正处于法院审理阶段，不存在强制执行，所谓的‘强制执行’与事实不符。都市丽人依法依规保护劳动者和企业的合法权益。”

天眼查App显示，广东都市丽人实业有限公司成立于2009年9月29日，注册资本为4.2亿元。2014年6月26日，都市丽人在港交所上市，成为“内衣第一股”。2020年，都市丽人实现营收30.57亿元，同比下滑25.1%；公司拥有人应占年内亏损1.18亿元，上年同期亏损为12.98亿元，亏损幅度同比大幅收窄。

值得一提的是，本案尚处于审理阶段，但在都市丽人涉及的另一宗已审理的案件中，法院则判决都市丽人向广州大优广告有限公司赔偿31万元的合同违约损失。判决执行文书显示，4月底，原告通过多方努力终于促成被告与关晓彤的代言合作，且与被告就该代言项目谈好一系列合作合同，约定代言费为1000万元，但随后被告却撇开原告擅自与关晓彤签订了代言合同。由此也引发了“都市丽人可以支付关晓彤代言费1000万元，却无法履行劳动合同纠纷的22万元”的讨论。

## 绿色金融观察

### 国内首批可持续发展挂钩债券落地发行

新快报讯 记者范昊怡报道 为满足传统行业转型或新能源等其他行业可持续发展的资金需求，5月10日，中国银行间市场交易商协会在人民银行的指导下，推出国内首批可持续发展挂钩债券(简称SLB)，中国华能、大唐国际、长江电力、国电电力、陕煤集团、柳钢集团与红狮集团为首批发行商。首批项目均为2年及以上中长期债券，发行金额73亿元，首批发行的7单项目全部具备显著的碳减排或污染物减排效应。

首批可持续发展挂钩债券的主承销商包括工商银行、农业银行、中国银

行、建设银行、国家开发银行、兴业银行、恒丰银行、招商银行、中信银行、杭州银行等10家银行，第三方机构为联合赤道、中诚信绿金、中债资信、绿融投资等4家。市场认购热情高涨，81家投资人参与认购，平均认购倍数2.09倍，43家获配机构，票面利率普遍低于发行人同期二级市场利率水平。

据悉，可持续发展挂钩债券是指将债券条款与发行人可持续发展目标相挂钩的债务融资工具，旨在进一步发挥债券市场的积极作用，助力和鼓励企业为可持续发展作出贡献。

从发行端来看，因其对募集资金用

途无特定要求，能够让前期无法发行绿色债券的企业参与到可持续债券市场中，同时，通过结构设计，体现发行人对可持续发展的积极态度，展示企业良好形象。

在国内高碳行业依旧占比较大的情况下，可持续发展挂钩债券推出有助于支持高碳行业转型发展。业内人士介绍，相较于绿色债券，可持续挂钩债券更具有灵活性、针对性和适应性，可以更大范围、更大规模满足经济能源结构转型，提升发行人可持续发展能力，为碳密集、高环境影响行业如钢铁、水泥、火电等提供转型升级资金需求。